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1. ТЕОРЕТИЧНИ ПОСТАНОВКИ НА ЛИКВИДНОСТТА И 

ПЛАТЕЖОСПОСОБНОСТТА. 

За целта на анализа е изключително важно да се изясни понятието 

„ликвидност“ . В специализираната литература съществуват две основни понятия 

свързани с ликвидността – ликвидност на база активи и ликвидност на активите на база 

задълженията. Ликвидността на база активи често се нарича абсолютна и изразява 

възможността на активите да се обръщат в парични средства. Ликвидността на 

активите на база задължения е относителна и изразява способността на фирмата 

редовно да посреща задълженията си. Тези два вида ликвидност са известни още като 

структурна и диспозитивна.1 

За правилната интерпретация на ликвидността е необходимо да се разграничат 

понятията „ликвидност“ и „платежоспособност“. Ликвидността е наличността от 

парични средства в близкото бъдеще след отчитането на финансовите задължения за 

същия период. Платежоспособността е наличност на парични средства за посрещане на 

финансови задължения в дългосрочен план.2 

„Ликвидността е предпоставка за осигуряването на платежоспособност. Тя се 

оценява с помощта на няколко коефициента, в числителя на които се поставят 

краткотрайните активи или отделни техни елементи, а в знаменателя-текущите 

задължения (краткосрочните пасиви). Целта е да се определи до каква степен 

бързоликвидните активи на предприятието покриват краткосрочните му дългове към 

определен момент-датата, към която е съставен счетоводният баланс.“3 

При анализа на ликвидността на конкретно предприятие е важно да се отчетат 

някои външни и вътрешни фактори. „Вътрешни фактори са : 

             - Рентабилността –колкото предприятието е по-рентабилно, толкова е 

по-голям положителният паричен поток, постъпващ от обичайната му дейност. Това му 

позволява поддържането на по-ниска ликвидност без опасност от изпадане в 

неплатежоспособност; 

             - Финансовата задлъжнялост –колкото по-ниска е тя (колкото повече 

собственият капитал на фирмата превишава дълговете й), толкова по-ниска ликвидност 

може да се поддържа без допълнително увеличаване на финансовия риск; 

                                                           

1 Виж Костова Н., Финансово-счетоводен анализ, „Актив-К ООД, Варна 2013, стр.190 
2 Виж Костова Н., Финансово-счетоводен анализ, „Актив-К ООД, Варна 2013, стр. 191 
3 Виж Тодоров Л., Р. Иванова, София, Финансово-стопански анализ, изд.“Тракия-М“,2008, стр.545 


